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Advent ve Zdaboři začal rozsvícením  
„nového“ vánočního stromu 
Ve čtvrtek 4. prosince se ve Zdaboři, jako každý rok, rozsvítil vánoční stromek. Kromě 
toho se během večera uskutečnily lampionový průvod a zpívání koled. 
 

Okolo páté odpolední se začali scházet lidé v ulici Tá-
borská, kde stojí vánoční stromek. Tentokrát se ale ne-
zdobil stejný jako předchozí roky. Bylo to kvůli tomu, 
že ten tradiční je moc košatý, a proto Technické služby 
města Příbrami nastrojily menší. Večer začal krátkým 
proslovem předsedy OV Zdaboř Tomáše Plechatého, 
který účastníky přivítal. Potom se děti a rodiče vydali 

na lampionový průvod, zúčastnilo se asi dvacet „svět-
lonošů“. 

Po návratu začali přítomní s odpočítáváním před roz-
svícením stromu. Nový strom je ozdoben bílými a žlu-
tými řetězy a visí na něm žluté, červené a stříbrné oz-
doby. Míra Pruner zpíval koledy jako Pásli ovce Valaši 
nebo Narodil se Kristus Pán, ale i zahraniční, např. 
Jingle Bells. Do toho hrál na kytaru a baskřídlovku 
a dobrou hodinu akci zkušeně moderoval. Během 
toho se účastníci občerstvili perníčky, čokoládovou 
buchtou, svařákem a čajem, ale také rumem.   
 
Akci podpořilo přes 80 lidí, kteří si užili chladný, ale 
pohodový čtvrteční večer s přáteli, dětmi a příbuz-
nými. Večer uspořádaly Sdružení občanů a přátel Zda-
boře, Osadní výbor Zdaboř a Sdružení dobrovolných 
hasičů Zdaboř. 
 
Text: Mikoláš Břeň 
Foto: Stanislav D. Břeň 
Video: youtu.be/l2GWOSie8qU

 

Vánoce ve světě: koláče, lepivá rýže a kaštanová nádivka 
Vánoce se slaví i v zemích, které nejsou primárně křesťanské. Podívejme se na několik, 
z našeho pohledu exotických států, a na to, jak prožívají „nejkrásnější svátky roku“.  
 
Indie 
V Indii patří Vánoce k nejvýznamnějším svátkům 
roku. Všechna zdejší hlavní náboženství – hinduismus, 
islám a křesťanství – mají jako symbol rovnosti v ob-
čanském kalendáři dva jednodenní svátky. V případě 
křesťanství je to Velký pátek a Boží hod. Oslava Vá-
noc ve stávající podobě je zde zakořeněna díky britské 
koloniální přítomnosti v zemi. Hlavním svátkem je 
proto 25. prosinec. Štědrý den je především dnem 

pečení speciálních koláčů různých tvarů, které se jindy 
během roku nepečou. Dárky se předávají během ce-
lého dne, na večer se s nimi nečeká. Klasické rozsví-
cení stromku a následné rozdávání dárků se zde ne-
koná. 
 
Na Boží hod vánoční se slavnostně zahájí tzv. méla. Je 
to zdejší obřad přinesení Jezulátka do Betléma a záro-
veň velká společenská událost. Před mnoha kostely 
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jsou postavené betlémy, ale také mnoho stánků s nej-
různějším zbožím a nechybí ani občerstvení. Velmi 
často jsou někde blízko i kolotoče, horská dráha, hou-
pačky a další atrakce. Vrcholem dvoudenních oslav je 
velkolepý večerní ohňostroj, nicméně „méla“ pak trvá 
ještě nejméně dalších deset dní. Přesně tak dlouho to-
tiž v Indii slaví křesťané i nekřesťané Vánoce. 
 
Filipíny 
Tato silně křesťansky založená země je jediným státem 
převážně buddhisticko-islámského regionu jihový-
chodní Asie, kde se slaví Vánoce. Jedná se zde o jeden 
z klíčových svátků, jehož oslavy probíhají v tradičním 
duchu. Začátkem prosince se na ulicích objevuje vý-
zdoba a na náměstích nechybí velké vánoční stromy. 
Ve stejné době vyrážejí na svou pouť i koledníci 
a dům od domu za zpěvu koled žádají o drobné či 
něco na zub. 
 
Samotný Štědrý den pak začíná 24. 12. vánoční mší v 
kostele a končí slavnostní večeří v kruhu rodiny. Děti 
si před spaním zavěsí doma pytel se svým jménem 
a druhý den z něj pak s radostí vytahují dárky. Násle-
dující den se pak nese v duchu návštěv mezi přáteli 
a příbuznými. 
 
Stopy po nákupním šílenství byste zde hledali marně. 
Stejně tak byste nenašli ani tradiční vánoční menu. 
Každý totiž vybírá podle toho, na co má chuť a přede-
vším, co mu peněženka dovolí. Jeden společný prvek 
však přece jen k vánoční tradici patří – je jím hrnek 
sladké lepivé rýže, která symbolizuje rodinnou soudrž-
nost. 
 
Malajsie 
Nákupnímu běsnění naopak zcela podlehla muslimská 
Malajsie. Uměle vytvořená atmosféra Vánoc tu otevírá 
spíše než lidská srdce zejména nadité peněženky zá-
kazníků. Vánoce v Malajsii se tedy nesou ve znamení 

shánění dárků, slev a nákupní horečky s tím rozdílem, 
že všudypřítomný Santa v červeném kožichu na zasně-
žených saních tažených soby působí v tropickém kli-
matu spíše legračně. Stejně bizarně vyhlížejí i nazdo-
bené umělé vánoční stromky mezi živými palmami na 
ulicích. 
 
Výjimku tvoří jen bornejské provincie Sarawak a Sa-
bah, kde žijí významné křesťanské menšiny a Vánoce 
zde tudíž mají tradičnější a duchovnější rozměr. 
 
Singapur 
Jestliže u nás o Vánocích často s povzdechem mlu-
víme jako o svátcích konzumu a nákupního bláznění, 
pak ve srovnání se Singapurem bychom měli svůj kri-
tický pohled poupravit. Vánoce v tomto převážně ne-
křesťanském státě jsou okázalé, pompézní a komerční. 
Jejich průběh do jisté míry kopíruje americký či an-
glický styl. 
 
Hlavním vánočním dnem je 25. prosinec. Slavnostní 
večeře se odehrává buď doma, nebo se rodina spo-
lečně vydá do restaurace. Na vánočním menu se pak 
objevuje například krocan s kaštanovou nádivkou 
a brusinkovým kompotem. Výzdoba je všudypřítomná 
a velmi bohatá. Nákupní třídy jsou zahalené do hávu 
světel, rozsvícených stromečků a figurek Santy na sa-
ních. 
 
Jakkoliv nám představa vánočního veselí zejména 
v některých asijských zemích může připadat bizarní, 
důležité je, že to podstatné zůstává. Mezi vším tradič-
ním i netradičním slavením a honěním se za nákupy je 
v této roční době snad nejvíce cítit potřeba být spolu, 
radovat se, klábosit nebo rozjímat. A to bez rozdílu 
rovnoběžky či poledníku. 
 
Text: Otto Kollert, sestaveno z internetových zdrojů

 

Příbramští zastupitelé diskutovali o obchvatu 
 
Na jednání městského zastupitelstva 3. prosince vy-
stoupil předseda Osadního výboru Zdaboř Tomáš Ple-
chatý s dotazy týkajícími se přípravy jihovýchodního 
obchvatu a jeho dopadů na městský rozpočet. Připo-
mněl memorandum z roku 2021, v němž se město za-
vázalo mj. vytvářet finanční rezervu pro případ, že Ře-
ditelství silnic a dálnic (ŘSD) nevybuduje potřebná 
protihluková opatření. 
 
Tomáš Plechatý požádal vedení města o upřesnění ak-
tuální výše rezervy, její plánované alokace v rozpočtu 
na rok 2026 a také o to, kdo ponese odpovědnost za 
zajištění prostředků v následujících letech, např. po 
komunálních volbách. Zmínil, že ŘSD aktuálně uvádí 
jako předpokládaný termín zahájení stavby polovinu 
roku 2026. Starosta Jan Konvalinka uvedl, že potřebný 

fond zatím zřízen nebyl. Důvodem je fakt, že stavba 
stále nemá stavební povolení a neprobíhá ani výběrové 
řízení na zhotovitele. Za reálné považuje zřízení fondu 
až po vydání platného stavebního povolení druhé 
etapy obchvatu. Náklady na případná doplňková pro-
tihluková opatření město odhaduje na 10 až 15 mili-
onů korun. Ty by byly do finančních plánů zahrnuty 
tak, aby bylo možné je v následujících letech vytvořit. 
Jan Konvalinka zároveň zdůraznil, že bez ohledu na 
výsledky příštích voleb platí pro město povinnosti vy-
plývající z memoranda z roku 2021. 
 
Město na konci listopadu zaslalo příslušnému staveb-
nímu úřadu další sérii námitek k zahájení stavebního 
řízení druhé etapy Jihovýchodního obchvatu. Námitky 
se týkaly zejména napojení Brodu na komunikaci 



 

II/166, dopravní situace v ulicích Brodská a Milínská 
v případě nerealizace či zdržení první etapy obchvatu, 
a také napojení nové komunikace na ulici Zdabořská. 
Město rovněž opakovaně požaduje doplnění 

akustických a dalších opatření, která by snížila hluko-
vou a emisní zátěž v dotčených lokalitách. 
 
Text: Stanislav D. Břeň 

 
Na drakiádě lítali pestrobarevní draci
 

Jako každý rok se Zdaboř vytáhla se svou nejlepší akcí 
roku, a to drakiádou, což je akce, na kterou si každý 
může přinést svého draka a užít si s ním trochu zá-
bavy. Letos se uskutečnila 12. října od 14.00 a trvala 
do pozdního odpoledne. Událost jako každý rok orga-
nizovaly Sdružení občanů a přátel Zdaboře, Sbor dob-
rovolných hasičů Zdaboř a Osadní výbor Zdaboř, kte-
rým patří za tuto ochotu velký dík. 

 
Tento rok se akce zúčastnilo okolo 50 občanů všech 
věkových kategorií, kteří si akci velice užili. Počasí 
přálo, protože i přes to, že bylo zataženo, tak bylo vě-
trno, což je pro let draků ideální. Draci byli všech roz-
měrů a dostávali se do výšek desítek metrů, což je neu-
věřitelná výška. A pokud někomu vyhládlo, tak si mohl 
opéct buřty a dát si limonádu, která zde byla zdarma 
pro všechny účastníky. Tímto bych chtěl všechny čte-
náře pozvat na nadcházející drakiádu, která se 

uskuteční příští rok, abyste si s námi také užili pouštění 
draků a spoustu zábavy. 
 
Text: František Břeň, dětský účastník akce 
Foto: Ema Břeňová, dětská účastnice akce

 

Pavel Bartl vybojoval na ME veteránů stříbro a bronz
Dvaašedesátiletý Pavel Bartl ze Zdaboře, bývalý absol-
vent příbramské sportovní školy se zaměřením na atle-
tiku, který v současné době hájí barvy SK Sporting Pří-
bram ve veteránských soutěžích, se zúčastnil atletic-
kého ME veteránů, které se konalo od 8. do 19. října 
v portugalské Madeiře.  

 
Příprava Pavla Bartla na ME veteránů se neobešla bez 
komplikací. V únoru se při tréninku zranil, přetrhl si 
achilovku a byla nutná operace. Díky lékaři Janu Ruba-
novi a pooperační péči RHB oddělení ON Příbram 
Zdaboř se rekonvalescence zdařila v krátkém čase. 
I přes tuto překážku se mu podařilo tréninkový plán 
dohnat a na ME uspět. 

Ve své kategorii nad 60 let vybojoval v konkurenci 
33 závodníků bronzovou medaili v hodu diskem za vý-
kon 46,85 m. Ještě lépe se mu dařilo ve vrhu koulí, kde 
za účasti 17 závodníků vybojoval stříbrnou medaili 
v osobním rekordu 13,96 m. 
 
V příštím roce má tento veterán v plánu účastnit se 
celé řady veteránských závodů (halového mistrovství 
ČR, mistrovství ČR na otevřené dráze, mistrovství ČR 
ve vrhačském pětiboji, mezinárodního závodu Maelo 
Lovosice a dalších). K jeho hlavním vrcholům příští 
sportovní sezony by mělo patřit březnové ME vete-
ránů v polské Toruni a srpnové MS veteránů v Daegu 
v Jižní Koreji.  
 
Účast na těchto soutěžích není zadarmo. Veteránské 
závody nemají na růžích ustláno, nedostávají žádné 
dotace a závodníci si tak veškeré náklady na sportovní 
vybavení, tréninky, dopravu a startovné musí hradit ze 
svého. A pokud se chce závodník účastnit i zahranič-
ních závodů, pak taková sezona přijde asi na 100 000 
korun.  
 
Bylo by skvělé, kdyby se našel sponzor, který by zaštítil 
stále aktivní sportovní kariéru tohoto nezdolného 
sportovce a pomohl mu v jeho snaze o naplnění celo-
životního sportovního snu stát na stupních vítězů 
a nechat si zahrát českou hymnu. 



 

Avšak největším přáním příbramského veterána je, aby 
nastupující mladá generace příbramských atletů měla 
podstatně lepší podmínky pro své trénování a k tomu 
je zapotřebí to jediné možné – vybudovat atletický sta-
dion. Příbram je bohužel, široko daleko, jediným 

okresním městem, které tento stadion nemá. Snad se 
ho Pavel Bartl dožije. 
 
Text i foto: Šárka Bartl Prokopová

 

Valná hromada SOPZ: aktivity, (ne)úspěchy, plány 
V polovině listopadu se ve Zdaboři konala veřejná valná hromada, na které místní organi-
zace prezentovaly, co se jim (ne)podařilo během roku. Přinášíme úvodní část zápisu, celý 
je k dispozici na webu zdabor.webnode.cz/zapisy-sopz. 
 
Na úvod P. Škopek připomněl, že valné hromady se 
účastní všechny tři zdabořské subjekty – tedy Sdružení 
občanů a přátel Zdaboře (SOPZ), Osadní výbor Zda-
boř (OV) a Sdružení dobrovolných hasičů Zdaboř 
(SDH), protože na mnoha aktivitách spolupracují. 
Uvedl, že všechny organizace jsou rády za přítomnost 
nebo pomoc každého jednotlivce. Současně poděkoval 
za spolupráci městu Příbram. Přítomný byl místosta-
rosta M. Peterka (původně byl ohlášen starosta J. Kon-
valinka, jehož ale M. Peterka omluvil z pracovních dů-
vodů), který sklidil aplaus jednoho člověka.  
 
Dále P. Škopek připomněl činnosti za uplynulý rok. 
Po loňské valné hromadě se uskutečnila přednáška 
o staré Příbrami, kterou měla v hasičárně Jitka No-
votná. Prezentovány byly především fotografie staré 
Příbrami, účastnila se „plná hasičárna“ a všichni se 
mohli seznámit s Příbramí z jiného (historického) úhlu 
pohledu. Účastníkům se akce líbila a lze očekávat, že 
se bude konat také v příštím roce.  
 
Třetího prosince 2024 se konalo tradiční Rozsvícení 
vánočního stromu, jehož součástí byl lampionový prů-
vod, zpívání koled (Cvrkovi a dětský sbor), občer-
stvení (cukroví napečené místními i přespolními).  
 
V sobotu 29. března se konala akce Ukliďme Zdaboř. 
„Nafasujeme pytle a rukavice a snažíme se zbavit pří-
rodu odpadu, který se nashromáždil v průběhu roku. 
Má to smysl, protože rok od roku je méně odpadu. I 
na jaře budeme rádi, když se někdo zapojí. Nejde jen 
o práci, po samotném úklidu se koná opékání buřtů 
a posezení s přáteli,“ shrnul průběh, benefity a radosti 

akce P. Škopek. Třicátého dubna se uskutečnila Filipo-
jakubská noc s tradičním pálením ohně u Zdabořské 
studánky. Některé děti měly kostýmy, nad jejichž šitím 
strávili starostliví otcové mnoho bezesných nocí. 
Hasiči připravili velkou hranici, ale účast byla letos po-
někud nižší.  
 
P. Škopek připomněl, že v létě, kdy se nic moc neděje, 
rozvířil stojaté zdabořské vody a pozdně srpnový 
vzduch tetelící se nad horizontem Cirkus King, který 
naprosto neočekávaně zavítal ke Zdabořské studánce. 
O akci nikdo nevěděl, kromě pronajímatelů pozemku, 
o to větší bylo překvapení pro místní, když centimetry 
za jejich ploty řvali lvi a motory obstarožních nákla-
ďáků. Nakonec se vše odehrálo bez jakýchkoliv inci-
dentů, a na rozdíl od některých jiných částí republiky 
se dravé šelmy ani neprocházely kolem zdabořské kap-
ličky. Místní i přespolní si také užili několik předsta-
vení. T. Plechatý poděkoval městu za rychlou reakci na 
oznámení o nájezdu cirkusu. 
 
Dne 21. září se uskutečnilo Loučení s létem, které 
hasiči pořádají ve spolupráci s SOPZ. „Cílovkou“ akce 
jsou primárně děti, ale i dospělí si mohli vyzkoušet 
spoustu disciplín – vedle skákacího hradu to byly jízda 
na koloběžce, překážková dráha, slackline, vědomostní 
kvíz nebo stříkání vodním paprskem na cíl.  
 
V neděli 12. října se uskutečnila drakiáda. Účast byla 
vysoká, více než padesát lidí, a ještě větší počet draků.  
 
Text: Stanislav D. Břeň
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